

居民盼好吃不贵 商家叹利润微薄 街道忧监管困难 社区食堂为何众口难调

住建部、民政部10月31日联合发布《关于开展完整社区建设试点工作的通知》，通知中有关“社区食堂”的建设备受市民关注。记者走访发现，其实北京有社区已开办社区食堂。目前这些食堂运营得怎样？市民心中的社区食堂又是什么模样？自11月3日23时起至11月7日13时，3天半时间内本报在读者群中投放“社区食堂”调查问卷，共回收有效问卷755份，超93%居民盼望家门口建设社区食堂，641条意见和建议为社区食堂如何持续健康运营出谋划策。

■现有社区食堂满意度不高

有关“社区食堂”调查问卷通过微信群、朋友圈等渠道投放，所设选项涵盖多个年龄段。在755位接受调查的市民中，709位提出盼望自家门口能开办社区食堂，占比93.91%。“要抓紧时间办！”“尽早开办为盼！”“真的非常需要，既不爱吃外卖，也没时间做饭！”“小区内老人多，年龄大了动手做饭确实不方便，希望不要只调查没结果。”……大家在意见和建议栏内留言，讲述对社区食堂的渴望。

调查数据显示，26位占比3.44%的被访者反映其所在的社区建有食堂。其中11位对社区食堂的服务表示“满意”，

占比42.31%；15位居民表示“不满意”，占比57.69%，可见社区食堂的开办运行，满意度还不高。

调查显示，如果新建食堂，居民最为关注的是餐饮卫生状况。占比31.25%的被访者投票表达对社区食堂卫生状况的关注。有居民称，社区食堂一定要干净卫生，且千万不要用料理包。其他受关注的依次是饭菜口味、价格及服务态度。

对于餐饮品质，呼声最高的是“饭菜口味多样化”。也有市民盼望食堂能提供个性化服务，比如，能以平价提供半成品，“到家一加工就能吃。”也有人盼望能提供点餐服务等。

■社区食堂应更经济实惠

记者了解到，当前一些新建或是高档小区已建起或正在建设业主食堂。有些楼盘还以业主食堂作为促销手段。另外在不少小区也开设了老年餐厅。将要推广的社区食堂同目前已有的食堂是否有区别？对此，占比80.66%的被访者认为“不一样”。大家心中的社区食堂应更经济实惠或更具有公益属性，“政府对社区食堂应有所补贴。”

有居民提出，社区食堂对老人就餐应有优惠，对困难家庭的居民就餐给予进一步补贴。相关部门可以给社区食堂政策支持，比如减免场地租金、水电收费标准从商用改为民用，或者免税吸引餐饮企业参与运营，“为没有产权证、非商业用房的社区食堂办理相关许可。”其实，记者在探访中获知，目前，相关部门对社区食堂的场地租赁费用已经降低了不少。

为降低食堂运营成本、缓解人手紧张等矛盾，还有市民建议可以招聘退休人员帮厨，或吸引食堂志愿者，“不用每天固定，可以适当轮换，既能增加人手，减少成本，又能让居民对餐饮的食材等进行监督。”

11月3日，北京市劲松北社区美好邻里社区食堂一位负责人告诉记者，食堂已经开办3年时间，之前也有晚餐，“这个食堂只有60平方米，没法炒菜，我们在劲松第五社区还建有一处社区食堂，面积有180平方米，”该负责人称，午餐时会将炒好的菜运到该食堂，“很近，就是过个马路，5分钟就到。”

该负责人告诉记者，他们进入该社区运营食堂已3年，“基本是微利。场地费用很优惠，是社区将原来的自行车棚一分为二，一半用以开办社区食堂。”居



资料图片

■专家建议“公益”不可丢

全国劳动模范、今年61岁的鲍凤珍工作在北京亿家社会工作事务所，其从事社区养老服务研究20余年，相关研究已为国家多项养老项目提供解决方案。她提出社区食堂要配建适老化设施，包括供轮椅通行的独立通道、地面防滑设计。“我认为社区食堂在建设之初就应考虑到对老人这个特殊群体的服务，在设计装修前就应将适老化用餐区、桌椅及餐具布局等考虑进去。另外，对于服务人员，也要进行养老服务专业培训。”

鲍凤珍认为，社区食堂在建设中更应关注老人就餐。比如，有条件的社区食堂，可以设立老年餐专用窗口；不能开设专用窗口的，也可以为老人专门烧制几个菜品。另外，老年餐要讲究营养，膳食搭配要均衡，故社区食堂还应有营养配餐师，为老人的一日三餐进行设计。满足患有糖尿病、高血压及对饮食有特殊要求的老人需求。

同时，利用智能设备辅助，为老人用餐做好安全防护，也是鲍凤珍关注的课题之一。她说，利用智能化、高科技设备，可保证老人用餐更方便。这些智能设备的采用，仅靠食堂运营一方很难完成，“社区食堂的公益性，也应该体现在这些方面。”

中国社会科学院生态文明研究所资源与环境经济研究室主任娄伟认为，住建部、民政部倡导有关社区开办食堂的通知，应是基于方便居民生活，更多的是对老人、孩子等特殊群体的一种照顾和保障。一旦进入社区，社区食堂应做到健康持续运营。

社区食堂如何能做到持续发展？娄伟分析，从调查问卷看，居民对近在身边的社区食堂需求量很大，社区食堂直接面对居民，这无疑是一个巨大市场。如果相关部门能给予较为宽松的政策，比如突破商业用房等限制，且减免房租或是给予其他补贴等，经营者在争取利润的同时，也应在与社区食堂的公益性之间寻找平衡点。社区食堂只有以公益方式持续运行，才能在社区生存，并从而实现持续发展。假如某些餐饮企业进入社区是图客源稳定、房租优惠、背后有政府资源及相关补贴，而在餐品品质、服务及居民就餐体验上练好内功，最终也会被社区抛弃。娄伟指出，社区食堂的公益属性，注定了运营方不能赚大钱、赚快钱，街道、社区在招商过程中，也应以公益为重要考核标准，把好准入关，挑选认同“公益”这一基本经营定位的运营方，并持续拿出更为灵活的支持政策，针对老人、残疾人或是困难家庭等特殊群体，不断解难题，提高居民生活品质。

(据《北京日报》)